
Referat af bestyrelsesmøde i Hou Digelag d. 26. juni. 2023 i Hou Digelag

Deltagere:
Hans Kurt Johnsen (HKJ)
Allan Lund (AL)
Jesper Mohr (JM)
Lee Pointing (LP) 

Afbud:
Kirsten Mølhave (KM)

Deltog ikke:
Knud Erik Sørensen (KES)
Christian Midtgaard Dam (CMD)

1. Velkomst
HKJ bød velkommen. Mødet blev afhold som ZOOM møde. Formålet med mødet var en 
status/opdatering på de forskellige projekter som HKJ har arbejdet med i de forgangene uger 
(reparation af havdige, sidefløjdige samt vejhævning).
HKJ havde udsendt en dagsorden sammen med mødeindkaldelse.

2. Valg af Ingeniørfirma til projektudarbejdelse samt projektstyring
HKJ har udsendt det samme materiale som NIRAS har modtaget til yderligere 2 firmaer med 
speciale i kystbeskyttelse. Firmaer Per Aaskov Ingeniørfirma, samt Litus Kystbeskyttelse har 
begge meldt tilbage med forskellige begrundelser, på at de ikke ser sig i stand til at løfte 
opgaverne.
Bestyrelsen besluttede at fastholde tilbuddet fra NIRAS og indgå aftale med dem. 
De punkter som blev rejst på bestyrelsesmødet d. 30. maj ift. NIRAS-tilbud, vil blive indarbejdet i 
kontrakten med NIRAS.

3. Tilbagemelding fra Langelands Museum (LM) vedr. udgravning af ler – arkæologi - 
overvågning – betaling
LM har meddelt, at ved udgravninger under 5000 m2 betales omkostninger ved overvågning af LM.
Hvis der opdages evt. arkæologisk fund, vurderes om det skal dækkes til, eller om LM betaler 
omkostninger. Digelaget/lodsejer risikerer således ikke at blive påført en omkostning for 
udgravning mv. idet der ikke skal graves et areal i denne størrelse.
Dette punkt har været kernen i Charlottenlunds forbehold for udgravning/levering af ler og er 
således løst med LM’s tilbagemelding.

4. Levering af ler til landdige
Foruden mulighed for levering af lerjord fra Charlottenlund, har entreprenør Jens Oldenbjerg 
meddelt, at han har en beholdning af overskydende lerjord fra en opgave på Syd Langeland. 
Jorddepotet ligger i Tullebølle. Inden vi evt. kan anvende leret, forlanger Langelands Kommune, at 
der tages et stort antal prøver af jorden. Antal prøver (100+) forekommer helt urimelige. HKJ 
drøfter det med NIRAS, som skal sikre kvaliteten af den anvendte jord. HKJ kontakter Langeland 
Kommune for at afklare prøvetagning, da leret ligger på kommunens matrikel og som myndighed 
også kan vurdere antal prøvetagninger.  

5. Levering af jord til kystdige
HKJ har afholdt et orienteringsmøde med Peter Tornby om planerne for reparation af kystdige.
I denne forbindelse gjorde Peter Tornby opmærksomme på, at han har fået tilladelse fra LK til 
udvidelse af et søområde på sin ejendom. Den overskydende jord fra udvidelsen vil formentlig 
kunne anvendes som kappelag til diget.



6. Vedligehold af kystdige ved gangbro og ophalerplads
Ifm. en drøftelse med Kystdirektoratet om kystdige blev HKJ opmærksom på, at så længe vi holder
os til den oprindelig udformning af diget (kote 2.70+) er det ikke nødvendigt med høring/ansøgning 
mv. 

7. Godkendelse fra Langelands Kommune (LK)/Kystdirektoratet
HKJ undersøger om den ændrede profil, som Kystdirektoratet nu anbefaler, dvs. også en fladere 
forkant på diget, kræver ansøgning med efterfølgende høring mv. så længe vi holder os på den 
oprindelige kote (2.70). 
På sigt er det digelagets mål at forhøje hele diget til kote 3.00. 
Efter en drøftelse af prioritering af projekter blev bestyrelsen enige om at kystdige i den anbefalede
udformning sættes i gang, så snart der er positive tilsagn fra Kystdirektoratet og LK. Opgaven 
udføres af entreprenøren Kasper Bøgeskov.

8.Eventuelt
HKJ sender referat fra sidste møde, samt referat fra mødet mellem HKJ, CMD og Kasper 
Bøgelund d. 2. juni 2023 til bestyrelsesmedlemmerne.
HKJ sender div. bilag/mail korrespondance vedr. Litus og Aaskov.

9. Næste møde
HKJ indkalder til Zoom møde når der forelægger nyt fra LK/Kystdirektoratet.

Lee Pointing
Referent


